



2021云南两会

昆明 当好全省经济社会发展“排头兵”

连日来,昆明市代表团围绕如何以“三个定位”为引领,狠抓报告和规划纲要的落实以及昆明市怎样立足更高站位谋划推动发展,更好担当起省会城市的光荣使命进行了热烈讨论。

代表们提出,昆明市要坚决落实政府工作报告的部署要求,全力当好全省经济社会发展的“排头兵、火车头”。下一步,希望我省在国土空间规划、金融税收、科技创新、人才引进等方面给予支持,支持昆明做大做强。

曲靖 重点打造新能源电池等“十基地”

曲靖市代表团在审议中对标政府工作报告提出的目标任务,凝心聚力,推动高质量发展。代表们纷纷表示,曲靖市要力争全力推动高质量跨越式发展持续走在全省前列,为全省经济发展作出积极贡献。

下一步工作中,曲靖市将深度融入新发展格局,加速构建现代产业体系。围绕服务和融入全国、全省发展大局这个核心,以建设世界一流“三张牌”和数字经济先行区、重塑支柱产业新优势示范区、产业梯度转移重点承接区、绿色制造示范引领区等“四区”为着力点,重点打造绿色硅光伏、新能源电池、绿色铝精深加工等“十基地”,全面提升产业体系融入“大循环、双循环”的适配性。

玉溪 推动乡村振兴走在前列

“建设美丽乡村”“要做好农村污水治理”“打造田园综合体、观光农业”……连日来,在玉溪代表团热烈的分组审议中,全面推进乡村振兴的相关话题频频出现。代表团提出,玉溪市将按照政府工作报告要求,对标对表抓落实,抓住机遇抓落实,结合玉溪抓落实,苦干实干抓落实,全力推动玉溪高质量跨越式发展。

保山 全面建设滇西数字经济新高地

“潜力大、机遇多。”保山市代表团在对标省政府工作报告提出的目标任务时认为,保山要在全球全国全省的大局中找到自身发展的准确定位。高质量推进城市生态化,全面建设滇西辐射中心;高质量推进农业规模化,全面建设滇西高原特色农业示范区;高质量推进旅游品牌化,全面建设滇西世界健康生活目的地;高质量推进工业聚集化,全面建设滇西工业重镇;高质量推进发展数字化,全面建设滇西数字经济新高地。

昭通 闯出推进乡村振兴的昭通路

如何守住脱贫攻坚成果,成了昭通市代表团审议现场的热点话题。代表们表示,昭通市将坚持把脱贫攻坚巩固提升放在压倒性位置,守住底线、突出特点、展示亮点,努力闯出一条推动巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的昭通路。

围绕全省构建“滇中崛起、沿边开放、滇东北开发、滇西一体化”发展格局的重大布局,代表团表示,昭通将认真研究谋划,加快促进滇东北开发和崛起。

楚雄 壮大核心优势 推动产业强省

楚雄州代表们围绕打造世界一流“三张牌”新优势、培育壮大新兴产业、重塑支柱产业新优势等发力点,积极建言献策。

邹顺伟代表的关注点落在了两个新兴产业上。一是中药饮片和配方颗粒产业,他建议制定出台支持中药饮片和配方颗粒市场准入的配套政策;二是工业大麻产业,他提议,把工业大麻产业纳入省政府产业发展规划,并给予政策支持。张志勇代表则为重塑烟草支柱产业新优势,提出探索企业规模种植模式等多条建议。

红河 巩固拓展脱贫成果

连日来,红河州代表团结合地区实际,对如何打造红河州发展的质量、品牌 and 影响力展开了激烈讨论。

代表团表示,要以打造“三张牌”引领建设云南绿色发展增长极,以融入新发展格局引领构筑沿边开放新高地,以铸牢中华民族共同体意识引领深化民族团结进步示范州建设,以滇南中心城市引领新型城镇化发展,以乡村振兴为总抓手巩固拓展脱贫成果,以“数字红河”建设赋能高质量发展。

文山 在改善民生等领域展现新作为

如何巩固好脱贫成果,推动经济社会发展,确保“十四五”开局之年实现发展新突破,开创发展新局面成为文山州代表团热议的焦点。下一步工作中,文山州将围绕把文山打造成为“云南省发展新增长极、全国铸牢中华民族共同体意识示范样板、石漠化地区生态文明建设创新示范区、云南对外开放重要枢纽”的发展定位和战略目标,着力在推进高质量发展、乡村振兴、改善民生、改革开放、创新边疆治理等领域展现新作为。

今年是“十四五”开局之年,代表们围绕如何抓好落实等多个方面,结合各州市的实际情况,提出了未来发展的意见和建议。

你好「十四五」



普洱 构建现代产业体系

连日来,普洱市代表团聚焦高质量发展和现代化建设,结合各地定位和实际,提建议、谈做法、谋发展。“十四五”期间,普洱市将抓住交通强省机遇大干快上交通枢纽;抓住“三张牌”走深走精机遇,做好“产、城、人”融合文章,构建现代产业体系;抓住“百千万”示范工程、乡村振兴示范园区建设机遇,推动乡村振兴;抓住云南融入新发展格局机遇,推动对外开放。

西双版纳 补短板谋发展

“继续加大全省主要口岸和陆路口岸的基础设施建设,加大口岸功能区建设力度。”“建议将西双版纳纳入沿边铁路建设规划并优先启动、优先实施勐海到打洛的铁路建设项目。”在西双版纳州代表团全体会议上,代表们聚焦如何补短板,进一步谱写发展新篇章展开热议。

代表团认为,沿边铁路不能没有西双版纳州,建议将耿马经勐海、景洪至江城路径纳入省沿边铁路规划。并加快推进勐腊(磨憨)重点开发开放试验区、中老磨憨—磨丁经济合作区建设步伐,在对外开放政策上给予倾斜。

大理 形成大祥巍一体化发展新格局

在大理州代表团,“绿色发展”成为高频词汇贯穿于代表们的发言中。代表们表示,要始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,将绿色发展视作最大财富、最大优势、最大品牌,深入实施“生态立州”战略,让大理发展的“颜值”和“气质”持续提升,经济的“体格”和“体质”越来越好。

目前,大理州正在深化文旅融合上下功夫。有代表建议把建设“漫步苍洱”世界级康养文旅品牌列入省级文旅规划中,打造云南文旅新亮点。此外,大理将通过省级相关部门支持,计划向国土资源部申请用地规模30平方公里,形成大祥巍一体化、关巍新区的发展新格局。

德宏 推动芒瑞陇联动发展

“高质量、跨越式发展”,是德宏州代表团代表审议中的高频词。代表团表示,德宏州委七届八次全会确定了“十四五”时期发展思路,即以“高质量跨越式发展”为主题,紧紧围绕“新时代沿边开放先行区”“中缅经济走廊门户枢纽”的功能定位,深度融入国内国际“双循环”,坚持全州“一盘棋”布局,立足“1小时经济圈”,推动芒瑞陇联动发展,突出六个重点,打造“六个德宏”。

丽江 尽快开建大丽攀高铁等项目

“把丽江作为对接大滇西、大香格里拉和成渝地区双城经济圈、辐射南亚东南亚的重要节点城市。”连日来,围绕融入新发展格局,推动高质量发展以及环境保护和旅游业转型升级等话题,丽江市代表团代表展开热议。

代表们认为,丽江要抢抓新机遇,做实园区聚集发展,为产业提供载体和平台。支持丽江打造云南次枢纽机场和滇西北物流中心,建设空港经济区、综合保税区和云南自贸区丽江片区支持丽江建设世界一流的晚熟芒果基地、油橄榄基地、冰葡萄酒基地、滇重楼基地。应加快推进昆丽高铁、大丽攀高铁等项目前期工作,尽快开工建设。

怒江 尽早开建云龙至泸水高速等项目

全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,建设和谐幸福美丽新怒江成了怒江州代表们热议的话题。怒江州希望我省进一步加大统筹协调力度,在怒江全面启动“百亿绿色铅锌产业”各项工作,支持兰坪至福贡二级路营盘至匹河段尽早开工建设,支持怒江加快推进保山至泸水铁路、怒江民用机场、云龙至泸水高速公路等重点项目尽早开工建设。

迪庆 支持香格里拉花园城市建设

作为迪庆州首府,香格里拉市该如何谋划发展?对此,迪庆代表团提出了重视和支持香格里拉花园城市、森林生态城市建设及支持香格里拉至稻城公路建设等方面的建议。

和文花代表建议加快实施剑川马登至维西叶枝高速公路建设、S237白济汛乡至永保大桥二级公路升级改造,将维西县保和镇至中路乡公路建设列入规划并加快实施。此外,人居环境改造、新型城镇化建设、医疗等民生话题也是代表们关注的重点。

临沧 加快对缅大通道建设

临沧团代表们开启了对未来交通发展的新建言:加快对缅大通道建设;把临清铁路、楚雄—景东—临沧高速、凤庆—永德—镇康高速、孟定支线民用机场列入“十四五”规划;尽快启动双江到澜沧的高速公路建设……代表们在发言中,纷纷表达了对加快融入国内国外“双循环”的新期盼:将临沧纳入到国家物流枢纽重要区域进行谋篇布局;将临沧列为区域国际能源枢纽、大滇西旅游环线核心区、我省重点建设的陆上边境口岸型国家物流枢纽。